

№ 138 (93) ДУРАК

Жил-был Ванюшка-дурачок с матерью. Ходил по миру. Однажды смотрит: мужик молотит, и говорит:

– Дай Бог вам три дня молотить и три зерна намолотить!
[Мужик его побил].

Приходит он к матери и рассказал всё. Мать и говорит:

– Надо было сказать: «Дай Бог носивши не переносить, возивши не перевозить!»

Пошёл Ванька дальше. Смотрит: покойника несут, он и говорит:

– Дай Бог вам носивши не переносить, возивши не перевозить!

Его отколотили. Приходит он к матери, рассказал всё. Мать ему:

– Ты бы заплакал, свечку поставил!

Пошёл дальше, видит: свадьба. Он заплакал, свечку поставил, его и отколотили, чуть живого оставили! Приходит домой, рассказал матери, а та ему:

– Ванюшка, ты бы плясал, песни пел!

Ладно. Пошёл дальше. Горит гумно* у мужика, а Ваня как запрыгает, как запоёт! Мужик его отколотил, еле живого оставил. Приходит домой, а мать и говорит:

– Ты бы взял ведро и залил!

Идёт дальше, смотрит: мужик свинью палит* на костре. А Ваня схватил ведро с водой и затушил костер! Мужик взял и отлупил его, еле живого оставил. Приходит домой, а мать и говорит:

– Ваня-Ваня, ты бы сказал: «Дай Бог вам заговеться и разговеться, всё мясо прожить!»

Ладно. Идёт дальше: видит, мужик не на месте сидит, он ему:

– Дай Бог вам заговеться и разговеться, всё мясо прожить!

Мужик взял и отлупил его. Приходит к матери, а мать и говорит:

– Ты бы взял и сказал: «Дурак, ты не на месте сидишь!»

Идёт он дальше, видит: медведь сидит. Он ему и говорит:

– Дурак, ты не на месте сидишь!

Он [медведь] взял и ободрал его, чуть живого оставил.

Приходит домой, а мать и говорит ему:

– Ты бы взял ружьё и застрелил.

Пошёл Ваня дальше, взял с собой ружьё, видит: поп едет. Он взял и застрелил его и под пол подсунул.

На следующий день зовут их на поминки попа, мать пошла, а Ване говорит:

– Оставайся дома, дверь стереги!

А Ваня взял, дверь снял и на поминки с дверью пришёл.

Мать и говорит:

– Ваня-Ваня, я же тебе говорила, чтобы ты дома оставался, дверь стерёг!

А Ваня говорит:

– Вот дверь!

Все стали попа поминать, а Ваня говорит:

– Ваш поп у нас под полом лежит!

Потом сообразил, что попадёт, взял козла убил и подсунул. Потом, когда все пришли, он и говорит:

– Ваш поп был с рогами и бородой, – и вытаскивает козла.

Так он и не попался.